

抓好建章立制 强化案件办理

固安检方推进党建引领 服务优化法治化营商环境

河北法制报讯 (通讯员 马雪丰 高尚 记者 张志青) 今年以来,固安县人民检察院牢牢把握机关党建工作定位,牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,推动机关党建和业务工作深度融合,坚持能动履职切实服务保障县域法治化营商环境不断优化。

该院将最高人民检察院、河北省人民检察院关于优化法治化营商环境的相关文件列为党组理论学习中心组和党支部“三会一课”和干警个人学习计划的重要学习内容,积极投身服务优化法治化营商环境工作中。

该院成立服务优化法治化营商环境工作领导小组,清单化制定阶段性工作方案,组建专业化办案团队,更好发挥党组织的引领作用和党员的先锋模范作用。通过构建知识产权保护与检察办案“协同机制”等举措,实现知识产权保护与检察办案全流程深度融合;与人民法院、市场监督管理局、司法局合作建立了知识产权多元化纠纷调解和解机制,提高检察履职的效率和可持续性。切实将党的组织优势融入检察业务之中,达到党建水平、人才培养和检察业务质效相互促进、共同提升的目标。

党支部发挥战斗堡垒作用,该院积极探索不同涉企案件办理模式,并通过风险提示函、检察建议等方式推

动企业开展自我排查和整改,促进企业提升规范化、法治化经营能力;严厉打击各类破坏市场经济秩序犯罪行为,对涉企业的盗窃、侵占、挪用资金、假冒注册商标、侵犯商业秘密等各类刑事犯罪案件,坚持提前介入,依法快捕快诉,今年以来,共办理相关涉企案件10件16人,办理企业合规案件3件4人;持续加大检察特色品牌创新的力度和维度,挂牌成立“固安县企业合规建设教育基地”,与固安县市场监督管理局等7部门联合成立涉案企业合规第三方评估机制管理委员会,并会签一系列文件。

将能动检察履职和群众获得感提升等实践成效作为强化党建工作的重点,该院持续推进院领导包联民营企业工作机制全面落实,院党组成员分别到所包联企业走访调研,全链条、全方位坚持问需于企、倾听诉求,深入了解企业“急难愁盼”,破解市场主体反映的堵点、痛点、难点问题,不断提升服务保障民营企业健康发展的精准度和实效性。此外,该院还成立党员普法宣传小分队,组织党员干部对县域内民营企业开展全覆盖式的普法宣传服务,对企业经营中涉及到的合同订立、法律风险以及制度建设等问题进行详细讲解,真正将检察能动履职、法律服务和法治宣传贯穿于企业经营活动全过程。

偷窥支付密码多次转账 东窗事发供出更多犯罪

河北法制报讯 (张珍珍) 偷窥出租车司机支付密码,然后趁对方不注意偷偷转账,到案后又供出8起盗窃行为。经广平县人民检察院提起公诉,近日,法院以盗窃罪判处庞某有期徒刑八个月,并处罚金15000元。

庞某系广平县某村人,平日在村里游手好闲,因为经常偷盗亲朋好友,其父亲曾一度和他断绝了父子关系。2022年10月17日,庞某坐出租车时,跟司机牛某说身上只有现金不方便,便提出用微信转账的方式转到自己微信上。牛某就扫描庞某的微信收款码转了300元。在牛某输入支付密码时,庞某就下了牛某的支付密码。后来牛某将手机随手放在了副驾驶前方,庞某趁牛某接另一部电话的工夫,用牛某的手机偷偷扫描自己的收款码转走了1000元。

第一次得逞后,过了两天,庞某再次约牛某开车接他,这次庞某坐到了车后座。上车后庞某以借用牛某手机打电话为由,再次以微信转账的方式分两次转走了牛某2000元。

2022年10月21日,牛某去银行取钱时,发现自己手

机绑定的银行卡上少了很多钱,通过查询账单发现分三次被转走了3000元,随即报警。

侦查机关经过初查,对庞某进行传唤询问时,庞某除了承认盗窃牛某3000元的事实外,又供述了盗窃4辆电动车和4部手机的事实。庞某供述,其在集市上看见一辆忘记拔钥匙的电动自行车,骑走后卖给别人,具体也不知道都卖给了谁。其偷的4部手机都是二手的,一般到顾客多的手机门市假装看手机,趁老板招呼其他客人的时候,将柜台上的手机偷走,偷的手机都卖给手机门市了。他同时表示,所偷的4部手机能够找回来。

经鉴定,庞某盗窃财物共计17427元。承办检察官经审查认为,由于庞某是在侦查机关尚未确定犯罪嫌疑人,尚在一般性排查询问时交代自己罪行的,根据《最高人民法院关于处理自首和立功问题的意见》的规定,应当视为自动投案。经审查,广平县检察院以庞某涉嫌盗窃罪向法院提起公诉。法院经审理,犯罪采纳检察机关指控的犯罪事实和提出的量刑建议,作出上述判决。

抢农时 护秋收

法官田间地头化解一起土地争议

河北法制报讯 (呼文亮) 俗话说:人误地一天,地误人一年。当前正值秋收秋种的关键时期,大名县人民法院法官来到田间地头做调解工作,成功化解一起因土地争议产生的矛盾,双方握手言和,秋收秋种得以顺利进行。

李某和王某系同村村民,王某早年因对李某有欠债,自己的土地便让李某耕种以抵欠款,当

时没有法律意识,只是口头约定对方租种年限。随着时间的推移,王某认为当时的土地租金和现在已经没有可比性,自己早就还清了对方的欠款,对方应返还租种土地。李某却认为,当时说好了种多久就种多久,目前还没有到期,不能反悔,执意不还。双方闹得不可开交,互不相让。

大名法院法官了解情况后,会同村“两委”成员一同来到

田间地头,现场开展矛盾纠纷化解工作。办案法官首先批评了王某阻止李某秋收的行为。“现在这个节气,天气说变就变,来一场雨庄稼都得糟蹋到地里,你不应该在这时候阻止对方秋收。”王某认识到自己的错误,不再阻止秋收工作,但对于秋收以后的秋种,绝不退让。王某说:“我自己的土地,今年秋季必须我自己种庄稼,不能再让他种了。”

看到这里,办案法官又做李某的工作。“当时你们都没有书面约定,而且依据现在的物价水平,欠款也确实早应该还清了,都是乡里乡亲的,还是以和为贵。”承办法官从情理、法理等多个方面对双方进行疏导,加上村干部不懈努力,经过三个多小时的调解,最终双方达成了一致调解意见。在法官和村“两委”成员的见证下,双方握手言和,案结事了。

老人跨省寻亲迷路 省会轨道公安暖心救助

河北法制报记者 张志青
通讯员 李嘉昊

“老人误打误撞从地铁口走到安检处询问怎么坐车,老人说方言,听不太清具体要去哪里,也联系不上其家人,你们帮帮老人吧。”10月21日14时35分,在石家庄市公安局轨道交通分局北国商城地铁站警务室,一名站务工作人员带着一位老人来到警务室求助。

由于老人没有手机,也不记

得家人的手机号码,民警便让老人先坐下来歇一会儿,给老人端来一杯热水。经过深入了解,民警得知,老人的老家是陕西省安康市,她独自一人坐了两天一夜的大巴车要去邯郸找闺女,由于老人不识字,也不记得自己的身份证号,这增加了民警帮助老人寻找亲人的难度。在询问中,老人只说女儿住在魏县某乡村,于是,民警通过联系当地县乡政府,后辗转联系到了老人的女婿

李先生。与民警互加微信后,李先生通过视频电话确定老人就是自己的岳母。

通过跟李先生交流,民警得知老人之前独自坐车去过邯郸,可能是岁数大了,这次走了一半就忘了路该怎么走了。随后,民警联系南焦客运站,在确定当天有车后又联系了大巴车司机郭师傅,确定发车时间。

17时许,民警将老人送到南焦客运站开往邯郸的大巴车上。

司机郭师傅非常热心、负责,表示送到指定地点后会给民警拍照片回复。同时,民警提醒老人把身上的钱装好。随后再次联系老人女婿李先生,告知其要及时到车站接老人,并反复提醒他今后不要让老人独自远行,若出门要带上证件或者家人的联系方式,这样警方帮助寻找家人会更加快捷。

20时许,李先生给民警打来电话,称已安全接到老人,并向民警再次表示感谢。



10月19日,秦皇岛市检察院、海港区检察院未检干警携手秦皇岛市公安局海港分局禁毒民警走进秦皇岛市第十二中学,开展禁毒宣传进校园活动。干警们向同学们讲解了常见毒品的种类、特性及其危害和青少年如何防范等基本常识,引导同学们做到不好奇、不尝试,自觉远离毒品。此次活动进一步提高了未成年人对毒品危害的认识以及识毒、拒毒的能力。
王洋 王丽娜 摄

女子骑车不慎摔伤 交警紧急护送就医

河北法制报讯 (李亚男) 10月21日,平山县公安局交警大队城区中队执勤人员驾驶警车,紧急护送因骑车意外摔伤女子前往医院就医,使伤者得到及时治疗,受到群众点赞。

当日上午10时13分,正在蒲胜大街与柏坡东路路口

执勤的交警突然听到响声,循声望去,发现一名骑电动车的女子摔倒在地无法起身,便快步上前查看情况。女子称自己腿疼得厉害,无法活动。

执勤交警立即向中队上报请求支援,并做好现场安全防护措施,避免发生二次

事故。执勤人员与女子家属取得联系,驾驶警车将受伤女子送至医院救治,安排妥当后才放心离开医院返回工作岗位。

就医后,受伤女子感激地说:“如果不是有交警安全防护,自己都不知道该怎么办,特别感谢交警的相助。”

康保县检察院支持起诉促和解

帮七旬老人要回被拖欠工资

通讯员 张晓霞 刘宇
河北法制报记者 张志青

“总共干了54天,每天答应给150元,他应当给我8100元工资,拖欠一年了为何不给我!”今年4月,74岁的杨某怒气冲冲地来到康保县人民检察院申请支持起诉,请求检察机关为其诉讼维权,向池某索要劳动报酬8100元。

2022年3月,杨某受雇于某养殖场,为养殖场放羊。当时养殖场负责人池某与杨某达成口头约定“日薪150元”,杨某为池某放羊54天后辞职不干了,池某口头答应会支付其工资。但时间过去一年多,因工资数额和池某资金周转问题,杨某多番讨薪未果。

今年4月份,杨某以某养殖场长

期拖欠工资催要未果为由,向康保县检察院申请支持起诉。该院审查后予以受理。在审查过程中,办案检察官发现双方对雇用时长无争议,但对日工资存在争议。杨某坚称当时答应的是日工资一天150元,而池某却表示,杨某已是70多岁的老人,劳动能力差,当时只答应每天给他100元。由于没有签劳动合同,双方各执一词,谁也说服不了谁。

5月份,办案检察官实地走访养殖场,为养殖场放羊。当时养殖场负责人池某与杨某达成口头约定“日薪150元”,杨某为池某放羊54天后辞职不干了,池某口头答应会支付其工资。但时间过去一年多,因工资数额和池某资金周转问题,杨某多番讨薪未果。

考虑到杨某属于孤寡老人,没有任何经济来源,生活困难,亟需这笔钱改善生活。在数周的走访调查后,康保县检察院召开简易公开听证会,主动邀请人大代表、政协委员、人民监督员、派出所民警、乡政府工作人员等社会各界代表参与,组织双方当事人进行了现场调解。

听证会上,办案检察官对双方当事人进行了充分的释法说理,一边安抚杨某的情绪,承诺会尽力维护其合法权益,并且池某的养殖场受一些原因影响,导致资金周转困难,存在一定的客观因素,一边向池某指出其拖欠工资、没有签署劳动合同不仅违法,还会对企业造成不良影响。企业运营,应当合规合法经营,且不管是短期还是长期工作,都必须签订劳动合同,以维护企业和劳动者双方的合法

权益,若产生劳动纠纷,也可以此作为维权的证据。

通过与会各方齐心协力,杨某、池某协商达成并签订了总额7200元的和解协议,杨某撤回了支持起诉申请。池某表示后续将对养殖场相关规定逐步整改规范,保证该类事件不会再次发生。

双方达成和解协议后,因杨某的特殊情况,办案人员进行了事后跟踪回访。办案人员找到池某向其说明杨某是独居老人,无其他经济来源等情况,希望其能及时支付杨某劳动报酬。经过多方筹措,近日,池某和办案人员一道来到杨某家里,在办案人员的主持下,将7200元交到了杨某的手里,提前履行了和解协议。至此,一起讨薪纠纷得以圆满解决,双方握手言和。

交通事故索赔慢 法官调解一次清

河北法制报讯 (孙利) 近日,高阳县人民法院成功调解一起机动车交通事故责任纠纷,双方当事人经法官的多次调解劝说达成协议,原告一次性获得全部赔偿款,实现案结事了人和。

今年5月份,孙某驾驶重型自卸货车与程某驾驶的小型轿车发生碰撞,造成乘车人冉某某受伤,双方车辆不同程度受损。该事故经交通管理大队认定,孙某负事故的全部责任。

因赔偿问题迟迟未能达成一致,7月份冉某某为维护自身合法权益,将孙某、车辆所属运输公司及车辆实际车主李某某诉至高阳法院,要求赔偿各项损失。

承办法官在审理该案时了解到,原告本次起诉的主要诉求是住院期间产生的各项费用;后续将申请伤残和三期(营养期、误工费、护理费)鉴定,鉴定结果出来后再次起诉人身伤害方面的其他损失;程某所驾车辆所有人还将就车损部分起诉本案的三被告。

由于伤残和三期鉴定费较高,原被告双方对案件事实无异议,且都有调解意愿,法官便依法组织各方当事人进行调解,从法理、情理等方面展开,引导各方换位思考,适时让步。经过一次现场调解、两次庭前调解,最终各方当事人就赔偿金额达成一致意见,签订调解协议,被告方分期给付原告方34000元,就车损部分相关当事人自行达成和解协议,现全部赔偿款项已履行完毕,纠纷得到圆满解决。

男子偷摘苹果 被行政拘留

河北法制报讯 (马宏艳) 一直以来,迁安市公安局持续加大对盗窃农产品类侵权案件的打击力度,确保辖区果农们的财产安全。近日,该局大崔庄派出所成功破获一起盗窃案,抓获违法嫌疑人刘某。

近日,大崔庄派出所接指挥中心指令,辖区一苹果种植基地的苹果被人盗摘。值班民警接指令后立即赶往案发现场,展开调查。在调查过程中,办案民警发现欲驾驶摩托车离开的一名男子有嫌疑,遂立即对该男子进行询问。男子刘某交代,入秋以来他经过果园,见果园里的苹果日渐成熟,长势喜人,因去农田经常路过,便动了歪心思,盗窃苹果20余斤,价值80余元。

警方根据治安管理处罚法相关规定,决定对刘某行政拘留三日。

群众利益无小事。迁安市公安局举一反三,加强防范,对辖区苹果被盗情况形成了治安形势预警,向辖区果农进行了防盗宣传,确保辖区社会治安稳定。